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	Zgodnie z art. 13 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady UE z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE Zespół Placówek Oświatowych – Publiczna Szkoła Podstawowa i Przedszkole w Mostkach informuje:
· Administratorem systemu monitoringu wizyjnego jest Zespół Placówek Oświatowych – Publiczna Szkoła Podstawowa i Przedszkole w Mostkach
· Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych: biuro@rodostar.pl

· Monitoring stosowany jest w związku z zapewnieniem bezpieczeństwa uczniów i pracowników jak również ochrony mienia.

· Podstawą przetwarzania danych jest art. 22 Ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks Pracy (Dz. U. 2018 poz. 917), art. 108a Ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo Oświatowe (Dz. U. 2018 poz. 996) oraz  art. 6 ust. 1 lit. c) Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) RODO (…)

· Zapisy z monitoringu przechowywane będą przez 6 dni lub do wcześniejszego nadpisania. W przypadku, w którym nagrania obrazu stanowią dowód w postępowaniu prowadzonym na podstawie prawa lub w związku z  powzięciem wiadomości, iż mogą one stanowić dowód w postępowaniu, termin ten ulega przedłużeniu do czasu prawomocnego zakończenia postępowania. Po upływie tych okresów uzyskane w wyniku monitoringu nagrania obrazu zawierające dane osobowe, podlegają zniszczeniu.

· Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych będą wyłącznie podmioty uprawnione do uzyskania danych osobowych na podstawie przepisów prawa.

· Posiada Pani/Pan prawo żądania od Administratora dostępu do danych osobowych, prawo usunięcia lub ograniczenia przetwarzania, prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania.

· Osobie zarejestrowanej przez system monitoringu, w uzasadnionych przypadkach, przysługuje prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego - PUODO.


